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1 Operagoes com Apontadores

Uma das principais vantagens da utilizagao de apontadores é a facil modificagao de outras variaveis
e que o C trabalha de forma mais rapida quando sao utilizados ponteiros.

Tal como acontece com as outras variaveis, podemos incrementar e decrementar apontadores,
ou seja, incrementar ou decrementar ou enderego (valor) que contém o apontador.

Imagine que temos um array do tipo double com dois elementos. Sabemos também que cada
variavel deste tipo ocupa, geralmente, 8 bytes na memoria RAM. De seguida, cria um apontador
cujo enderego aponta para esse array. O que vai acontecer é que esse endereco apontara para o
primeiro byte do array e nao para todos eles.

double numeros|[2]; /* Declaracdo do array com dois elementos. x/
double xapontador;

apontador = numeros;

Hipoteticamente falando, esse apontador armazena o enderego 4550. Entao, sabendo que o
array ocupa 16 bytes (visto que tem capacidade para dois elementos do tipo double), podemos
dizer que este array ocupa todos os bytes entre 4550 e 4565 (inclusive).

Se procedermos a uma incrementacao (apontador++), este apontador deixara de apontar para
o endereco 4550, apontando agora para o 4558. Porqué? Porque a proxima variavel do array
localiza-se nessa posicao e nao na posicao 4551 devido ao tamanho ocupado por esse tipo de dados.
O mesmo ocorre quando decrementamos um valor.

Imaginando os enderegos de variaveis como ntimeros decimais (ndo se esquega de que sao re-
presentados em hexadecimal), as duas linhas seguintes seriam equivalentes:

apontador—++;
apontador + sizeof (double);

Exemplo Para exemplificarmos o uso de operagoes e apontadores, vamos fazer uma Progressao
Aritmética, onde ha um termo inicial e uma razao. Cada termo ¢é igual ao termo anterior somado
com a razao.

nlyl =nly — 1] +r

Poderiamos fazer este pequeno programa da seguinte forma (o codigo abaixo esta explicado):

#include <stdio.h>
#include <stdlib .h>

int main ()

{

int pa[l0], razao;
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int xpointer;

/*
* Aqui pedimos o termo inicial, ou seja, o primeiro
+ namero da PA (Progressdo Aritmética).
*
*

De seguida o apontador é definido para apontar para
% 0 array pa.

*/

printf("Insira o termo inicial: ");
scanf ("%d", &pa[0]) ;

pointer = pa;

printf("Insira razao: ");

scanf ("%d", &razao);

while (pointer != &pa[9]) {

/*

%+ Cada valor da PA é definido somando o valor corrente do apontador com a
razao.

* De seguida, o apontador é incrementado de forma a apontar para o proximo

x elemento do array. (Isto acontece enquanto o apontador for diferente do

* endereco do ultimo elemento da PA.)

*

/

x(pointer + 1) = =xpointer + razao;
pointer++;

}
printf ("PA");

for (pointer = pa ; pointer <= &pa[9] ; pointer++) {
/*
% Aqui todos os elementos do array sao percoridos
* e imprime—se assim a Progressao Aritmética criada.
*/
printf(" — %d", xpointer);

}

return 0;



